

25. *Алексашина, Г. В.* Материальное обеспечение государственных служащих в городах Беларуси в конце XIX – начале XX в. / Г. В. Алексашина // Научные труды Республиканского института высшей школы. Исторические и психолого-педагогические науки: сб. науч. ст.: в 3 ч. – Минск: РИВШ, 2020. – Ч. 1. – С. 188–195.

(Дата подачи: 08.02.2024 г.)

О. Б. Келлер

Белорусский государственный университет, Минск

O. Keller

Belarusian State University, Minsk

УДК 930(4)«04/14»:94:326.1(4)

РАЗНООБРАЗИЕ ИСТОЧНИКОВ VI–X ВВ. Н. Э. О РАБАХ, РАБОТОРГОВЛЕ И РЫНКАХ ПРОДАЖИ РАБОВ В РАННЕСРЕДНЕВЕКОВОЙ ЕВРОПЕ

VARIETY OF SOURCES OF THE VI–X CENTURIES ON SLAVES, THE SLAVE TRADE, AND SLAVE MARKETS IN EARLY MEDIEVAL EUROPE

Данная статья посвящена широкому спектру источников VI–X вв., в которых мы находим либо упоминание, либо детальное освещение рабства, рабов, работорговли, центров/рынков продажи рабов и иных аспектов, имевших место в период Раннего Средневековья в некоторых исторических регионах Европы. Среди данных источников следует назвать: хроники («Хроника Фредегара»), «Жития» епископов (Гагерика; Или, епископа Неймагского), каноны Соборов (Собор в Клиши; Собор в Шалон-сюр-Соне), письма архиепископа Лионского Агобарда, привилегии Людовика Благочестивого, пакты, «Таможенные Уставы» (Раффельштеттенский), книги арабских географов и составителей («Книга путей и стран» Ибн Хордадбега, «Книга» Ибн Хаукаля, «Книга стран» Ибрагима аль-Карави (Ибрагима аль-Куни)), «Антоподозия» Луитпранда, епископа Кремоны, рассказы различных путешественников («Путевые записки о путешествии в славянские земли» Ибрагима ибн Якуба), «Жития» святых («Житие Святого Евсекия»; «Житие Святого Адальберта») и др.

Ключевые слова: Раннее Средневековье; источники, рабы; рабство; работорговля; «Жития» святых и епископов; хроники; пакты; каноны Соборов; книги арабских географов; «Таможенные уставы»; письма архиепископов и пр.

This article by Doctor of Historical Sciences, Professor O. B. Keller is devoted to a wide range of sources of the 6th-10th centuries, in which we find either a mention or even a more detailed coverage of slavery, slaves, slave trade, slave trading centers/markets and other aspects that took place during the Early Middle Ages in some historical regions of Europe. Among the sources should be mentioned: chronicles (the Chronicle of Fredegar), the Lives of the Bishops (Gageric, Elijah, Bishop of Neumag), the canons of the Councils (the Council of Clichy, the Council of Châlons-sur-Saône), and the letters of Archbishop Agobard of Lyons, and

the privileges of Louis the Pious, the Pacts, the Customs Statutes (Raffelstetten), the books of Arab geographers and compilers (Ibn Khordadbeh's Book of Ways and Countries, Ibn Haukal's Book, Ibrahim al-Qarawi's Book of Countries (Ibrahim al-Couni)), Luitprand, Bishop of Cremona, stories of various travelers ("Travel Notes on the Journey to the Slavic Lands" by Ibrahim ibn Ya'qub), "Lives" of the saints ("Life of St. Eusebius"; "The Life of St. Adalbert") and others.

Keywords: Early Middle Ages; sources; slaves; slavery; slave trade; "Lives" of saints and of bishops; chronicles; pacts; canons of Councils; books of Arab geographers; "Customs statutes"; letters of archbishops; etc.

В самом начале хотелось бы отметить, что практика рабства и работорговли существовала давно: во многих культурах, у многих народов и цивилизаций; причем приходилась она на разные этапы существования человеческого общества. Однако, как это ни удивительно, термины «рабы», «рабство», «работорговля» зачастую ассоциируются с историей периода Античности, а не периода Средних веков. Лишь в XX в. среди ученых и исследователей стала проследиваться мысль о том, что «рабство» и «работорговлю» вполне можно относить к явлениям, присущим истории периода Средневековья.

Отдельные аспекты данной проблематики, к примеру, продажа в рабство славян, изучали советские и российские авторы. Необходимо отметить монографию российского историка И. Я. Фроянова «Рабство и данничество у восточных славян», изданную в Санкт-Петербурге в 1996 г., где в первой части книги автор описывает «рабов» у антов и славянов в VI–X вв., а также «рабовладение» у восточных славян в VIII–X вв. н. э. [1].

В зарубежной историографии существует целый ряд работ, посвященных либо рабству в целом, либо работорговле в отдельных регионах Европы. Значимым исследователем, который уделил особое внимание теме «рабство в средневековой Европе», является бельгийский медиевист XX ст. Шарль Верлинден¹. Интересно, что изначально, в 1933 г., в одной из своих научно-исследовательских статей он писал следующее: «Я лично считаю, что рабы были редкостью в Средние века, и встречались только в первые несколько веков после падения Рима» [2]. То есть в первой половине XX в. медиевист однозначно относил тему рабства к истории Античности, а не к истории Средних веков. Однако в 1979 г. Шарль Верлинден вновь возвращается к данной проблематике и указывает, что «несмотря на то, что рабство было лишь пережитком древности и исчезло, как принято

¹ Шарль Верлинден (03.02.1907 – 19.05.1996) – бельгийский историк и медиевист. Являлся значимым специалистом по экономической истории и истории рабства. Был директором Бельгийской академии (1959–1977), директором Бельгийского исторического института в Риме (1955–1986) и вице-президентом Международной комиссии морской истории в Париже. Выступал в качестве лектора в 46 университетах Европы и Америки.

считать, в Средневековье, знавшее лишь полусвободу или крепостничество, а не полную несвободу или рабство, мы можем констатировать тот факт, что рабство было налицо и в период Средневековья; вдобавок ко всему рабство, вне всякого сомнения, оказало свое влияние на экономическое развитие целого ряда исторических регионов Европы» [3, с. 3]. Это значит, что почти полвека спустя ученый уже придерживается иной точки зрения, что, несомненно, соответствует истине. Кстати, за время своей многолетней плодотворной работы Шарль Верлинден посвятил данной теме внушительный ряд научных публикаций, а именно: около 60 статей о средневековом рабстве, а также 2 книги общим объемом 2000 страниц. В первой монографии из серии «Труды факультета искусств и философии в Генте» речь идет о рабстве в течение всего Средневековья вплоть до 1500 г. в Испании, Португалии и во Франции [4]; во второй – о рабстве в Италии, в итальянских колониях Леванта, Латинском Леванте и в Византийской империи [5].

Почти сразу после публикации 1-го тома книги Шарля Верлиндена «Рабство в средневековой Европе» французские [6; 7], немецкие [8–10], итальянские [11] и испанские [12] историки параллельно начали публиковать свои статьи и монографии о средневековом рабстве в различных исторических регионах Европы. Кроме того, медиевисты из Англии, США, Польши, Чехии, Югославии (например, профессор Момчило Спремич), скандинавских стран и т. д. также уделили должное внимание данной проблематике.

Однако в своей сегодняшней незначительной по объему научно-исследовательской статье мне хотелось бы остановиться не на историографических моментах, а именно на тех источниках, которые были составлены или записаны в период Раннего Средневековья и имеют хоть некоторое (пусть даже и незначительное) отношение к теме европейского рабства в Средние века. Сразу же подчеркиваю, что данная статья не претендует и не может являться комплексным исследованием всех аспектов средневекового европейского рабства или работорговли в силу ряда факторов и обстоятельств, а имеет своей целью всего лишь попытку обратить внимание широкого круга читателей на многообразие источников VI–X вв., фиксирующих информацию о европейском ранне-средневековом рабстве. В соответствии с авторским замыслом и интерпретацией источники в этой статье сгруппированы по столетиям.

Итак, в каких же конкретно источниках периода Раннего Средневековья содержится информация о рабстве, рабах или работорговле, а также какие аспекты в них отражены?

Источники VI в. н. э.: «Житие Святого Евсикия»

Начнем с источников VI в. и попытаемся определить, какие из них релевантны в этой связи и какую информацию относительно рабов мы можем почерпнуть из них. И самый первый источник, который хотелось бы упомянуть – это «*Житие Святого Евсикия*» («*Vita S. Eusicii*»), записанное около

530 г. н. э. В «Житии Святого Евсикия» мы находим упоминание о рабах, которых «гнали на юг Франции». Их «связывали по двое цепью, ярмом или, в лучшем случае, верёвкой». «Рабов, конечно, можно ставить рядом или, чаще, одного за другим, – сообщает источник VI в., – но главное, чтобы их спины оставались свободными для переноски товаров и предметов всякого рода» [13, с. 534; 14]. Речь идет о транспортировке рабов в караванах. В течение довольно длительного периода времени подобные «караваны рабов» были дешевым, если не самым дешевым, способом транспортировки живого товара на значительные расстояния, а также средством обеспечения быстрого реинвестирования.

Источники VII в. н. э.: «Хроника Фредегара»; «Житие епископа Гагерика»; «Житие Илии, епископа Неймагского»; каноны Собора в Клиши 626–627 гг. и IX Собора в Шалон-сюр-Соне между 639 и 654 гг.

Следующая группа – источники VII в. Попробуем установить, что сообщают нам источники VII в. о рабах, рабстве, работорговле или центрах продажи/покупки рабов, и какие источники VII в. в целом можно считать значимыми для анализа касательно темы рабов, рабства и работорговли.

Следует назвать несколько важных моментов по поводу VII в. Во-первых, именно в VII в. на западной границе славянского мира начинается вывоз славянских рабов на Запад. Во-вторых, именно в VII в. формировался маршрут купцов с востока на запад, а затем с севера на юг, в Средиземноморье, т. е. из Центральной в Западную и Южную Европу. В-третьих, многие работорговцы, торговавшие рабами в VII в., были евреями.

Источниками VII в. по теме рабства и работорговли являются: Каноны отдельных Соборов. Они, как и письменные источники, затрагивают тему рабов, рабства и работорговли периода Раннего Средневековья. Так, *Собор в Клиши 626–627 гг.* постановил, что христиане не должны продавать своих «рабов» евреям или язычникам, а только христианам [3, с. 7]. Вероятнее всего, под язычниками следует понимать «магометан», ибо в то время Египет и Сирия уже были «магометанскими», а «магометан» на Западе часто называли «язычниками». А в одном из *канонов IX Собора в Шалон-сюр-Соне между 639 и 654 гг.* речь шла не о том, чтобы запретить работорговлю как таковую, а только о том, чтобы не допустить обращения рабов в иудаизм, ибо предполагалось, что еврейские торговцы могли соблюдать предписание Талмуда, которое требовало от них обращать своих рабов.

Теперь перейдем к рассмотрению письменных источников. В качестве одного из них я выбрала «Хронику Фредегара»¹. В ней сообщается о франкском купце Само родом из Санса, прибывшем в 40-й год правления

¹ Фредегар, или Фредегар Схоластик (год рождения – неизвестен; год смерти – ок. 660) – полупоупендарный франкский хронист середины VII в. Известно лишь одно его произведение – историческая хроника, в 4-й книге которой описаны события во Франкском государстве в 584–642 гг.

Хлотаря, то есть в 623 г. н. э., к славянам (вендам) [15]. В § 48 IV книги «Хроники Фредегара» мы находим информацию о самом Само, которого венды (славяне) сделали своим королем; а из § 68 IV книги можно получить информацию о возможных способах попадания людей в рабство к Само: «В этом году славяне (или венды, как они себя называют) убили и ограбили большое число франкских купцов в королевстве Само, и так началась вражда между Дагобертом и Само, королем славян». И далее в § 68 IV книги: «После этого венды совершили много грабительских набегов на Тюрингию и прилегающие земли королевства франков» [16]. Австрийский исследователь начала XX в. Е. Гольдманн называет Само «охотником за рабами», отмечая, однако, при этом следующий момент: «Об охотнике за рабами» Само говорят, что он произвел среди вендов и даже среди более северных сорбов, с которыми заключил союз, некоторую стабилизацию, что было редкостью в тогдашнем славянском мире. При нем налицо рост экономического развития, выгодно контрастирующий с прежней отсталостью и анархией» [17, с. 327–337].

Следующий текст VII в., на который я обратила внимание, это «*Житие епископа Гагерика*» («*Vita Gaugerici*»). В нем говорится, «что плечи и спина рабов должны быть свободны, но руки связаны» [18]. Святой Гагерик¹ встречается с работорговцем, о котором идет речь в «Житии», в Фамарсе, расположенном к северо-востоку от Камбре. Оттуда пролегал путь в Суассон, Реймс, Шалон, Труа, Осер и далее к Средиземному морю. Рабы, прибывающие из областей, расположенных к востоку от Галлии Меровингов, могли быть выходцами из славянского мира, или аварами, или, возможно, германскими народами из периферийных зон Франкской империи. Они иногда поднимали бунты, вследствие чего вполне могли быть обращены в рабство. Тюрингия, например, бунтовала не один раз, и даже Григорий Турский в свое время говорил о «тюрингских рабах» в Клермоне. Можно вспомнить и о саксах. «*Житие Илии, епископа Неймагского*» («*Vita Eligii episcopi Noviomagensis*») повествует о выкупе рабов этим епископом [19].

Источники VIII в. н. э.

Что касается источников VIII в., содержащих прямую или косвенную информацию по описываемой теме, то тут налицо явный пробел. Сложно сейчас установить, с чем это связано. Тем не менее хотелось бы обратить внимание на то, что в VIII в. арабо-берберское завоевание 711 г. сделало мусульманскую Испанию «важным рынком для торговцев, которые продавали славянских рабов». Во время правления омаядского эмира аль-Хакама I (796–822) в Испании был создан корпус из 5000 «мамаликов», или «рабов-солдат», не знавших арабского языка. Эти «мамалики» –

¹ Гагерик (Гогерик, Жери) (род. ок. 550 г., умер 11 августа 625 г.) – святой, епископ Камбре (589–625 гг.). Оставался епископом 39 лет; известен своей непримиримой борьбой с язычеством.

термин такой же, как «мамлюк» в Египте в Позднем Средневековье – скоро будут называться «сакалиба» в Испании (множественное число от «сиклаби»), первоначально этнического названия славянских народов на арабском языке) [2, с. 8].

Источники IX в. н. э.: письма Агобарда, архиепископа Лионского; привилегии Людовика Благочестивого для еврейских купцов; «Книга путей и стран» Ибн Хордадбега¹; Pactum Lotharii» 840 г., «Pactum Karolii» 880 г., «Pactum Berengarii» 888 г.

IX в. пестрит разнообразием источников всякого рода и вида по нашей теме. Попробуем выяснить, какие источники IX в. могут нам пригодиться, чтобы получить информацию, затрагивающую тему рабства или работорговли в Европе в период Раннего Средневековья.

Здесь я бы в первую очередь назвала *два письма Агобарда, архиепископа Лионского с 816 по 840 г.*, вместе с *тремя привилегиями Людовика Благочестивого для еврейских купцов*, согласно которым можно получить определенное представление о том, что часть дороги, по которой передвигались рабы, пролегла от Лиона до Кордовы [3, с. 8].

Примерно в то же время в *«Книге путей и стран» Ибн Хордадбега, написанной около 847 г.*, содержится подробная информация о работорговле и роли в ней еврейских торговцев [20, с. 114–115]. В ней подробно описаны арабский, персидский, римский (византийский, греческий), «франкский», испанский и славянский языки, на которых говорили эти торговцы. Последний язык, конечно, служил им при покупке товаров и рабов в славянских землях. Тот факт, что они знали «франкский» и испанский языки, указывает на транзит через германские и романоязычные области, в то время как арабский, персидский и греческий языки связаны с прибытием в магометанские и византийские провинции, где продавались рабы и товары. Ибн Хордадбех говорит, что эти купцы, которых он называет «радания», отправились на юг Франции с грузом евнухов, рабынь, молодых рабынь, мехов и франкских мечей.

Следующий вид источников IX ст. – *договора между Венецией и империей, в частности, в «Pactum Lotharii» 840 г., «Pactum Karolii» 880 г. и «Pactum Berengarii» 888 г.* [21, с. 16–17; с. 19–25]. Из них мы узнаем о том, что Венеция играла важную роль в торговле рабами, предназначенными для исламского мира.

Еще один вид источников – документальные. Речь идет о документах IX в. из испанских архивов. Из них можно узнать о том, что многие славянские «сакалибы» (славянские рабы), тысячами встречающиеся в *документах IX в. из магометанской Испании*, были перевезены в Испанию (а также в Северную Африку) из Венеции. В них отмечается, что в Венеции

¹ Абу-ль-Касим Убайдаллах ибн Абдаллах ибн Хордадбех (ок. 820 – ок. 912/913) – мусульманский географ иранского происхождения. Его «Книга путей и стран» – первый дошедший до нас образец данра арабской описательной географии.

работорговля производилась под эгидой евреев. Евреи были выходцами из Леванта; чуть позже они также прибывали из Германии через альпийские перевалы Центральной Европы. Евреи, как и другие купцы, торговали солью и железом, серебром и золотом из австрийских рудников. Еврейские купцы торговали в славянских странах, а отсюда переселялись в Италию, часто через Регенбург, где их присутствие утвердилось в X в., но, несомненно, восходит к IX в. [3, с. 11].

Источники X в. н. э.: «Раффельштеттенский таможенный устав»; два арабских источника «Книга путей и стран» Ибн Хаукаля¹ и «Книга стран» Ибрагима аль-Карави (Ибрагима аль-Куни)²; «Антоподозия» Луитпранда, епископа Кремоны; «Путевые записки о путешествии в славянские земли» Ибрагима ибн Якуба, «Житие Святого Адальберта»

И, наконец, переходим к раннесредневековым источникам X ст. Их довольно много; все они разного вида и жанра, и, с моей точки зрения, в соответствии с некоторыми из них уже даже можно составить намного более детальное представление, чем ранее, о том, как рабы оказывались в Западной Европе, по каким дорогам они перемещались туда из Центральной и Восточной Европы, какие европейские города выступали в роли крупных центров работорговли и пр.

В качестве первого источника X в., имеющего самое непосредственное отношение к исследуемой проблематике, я хотела бы привести «*Раффельштеттенский таможенный устав*» («*Inquisitio de theloneis Raffelstattensis*») [22]. В целом в «Раффельштеттенском таможенном уставе», в котором всего 11 статей, речь идет о судоходстве по Дунаю из Пассау в Вахау близ Мелька. Тем не менее в нем находится сразу четыре статьи (ст. 1, ст. 4, ст. 6 и ст. 9), имеющие самое прямое отношение как к рабам, так и к работорговле. 4 статьи из 11 – это много. Значит, работорговля не была чем-то необычным в X в., напротив ей уделяли определенное внимание, хоть и на «локальном законодательном уровне». Уже самая первая статья «Таможенного Устава» повествует о том, что корабли и баржи перевозили соль, различные товары и рабов («*mancipia*»). Затем в статье 4 следует второе упоминание о рабах: в ней рабы рассматриваются как товары, но являются частью импродимента купцов, путешествующих по суше, вместе с лошадьми, волами и «*veteris suppellectilibus*». Эти рабы могут быть проданы в окрестностях Раффельштеттена [22, с. 251; 23, с. 65]. Далее, в статье 6

¹ Абу-ль-Касим Убайдаллах ибн Абдаллах ибн Хордадбех (ок. 820 – ок. 912/913) – мусульманский географ иранского происхождения. Его «Книга путей и стран» – первый дошедший до нас образец данра арабской описательной географии.

² Ибрагим аль-Карави (или Ибрахим аль-Куни) – арабский путешественник и автор путевых записок в X в. Внес вклад в сохранение и передачу знаний о различных народах и культурах. Его труд «Книга стран» («Китаб ал-булдан») представляет собой краткое описание различных стран, включая Восточный Кавказ.

говорится о масштабной и обширной торговле славянских купцов из Богемии и Руси. Последние (купцы из Руси) двигаются через Киев, Перемышль, Краков и Прагу, затем через один из перевалов из Бёмервальда на территорию Линца до Вахау. Эти торговцы продают воск, рабов и лошадей. В 6-й статье рабы упоминаются как «*mancipium*», «*ancilla*» и «*servus*». За каждую рабыню надлежало заплатить по одной тремиссе, а за каждого раба – одну сайгу [22, с. 251; 23, с. 65–67]. И, наконец, статья 9 гласит [22, с. 252]: «Торговцы, то есть евреи и прочие торговцы, откуда бы ни явились, из этой страны или из иных стран, платят законную пошлину как за рабов, так и за иной товар, как это всегда бывало во времена прежних королей» [23, с. 67].

Следующая группа источников: источники из арабского мира. Они подтверждают тот факт, что именно евреи играли главную роль в торговле рабами. Речь идет о двух арабских источниках X в.: «*Книга путей и стран*» Ибн Хаукаля [24] и «*Книга стран*» Ибрагима аль-Карави (Ибрагима аль-Куни) [25]. Первый источник гласит, что магометанская Испания экспортировала много рабов, ввезенных из Франции еврейскими торговцами [24, с. 75]. Во втором указано, что «Франки – соседи славян. Они покупают их на рынках. Продают их в Испании, куда многие приезжают. Они выхолощены евреями, которые живут под покровительством франков и в их царстве, а также на соседних магометанских территориях. Эти кастраты экспортируются из Испании во все страны ислама» [25, с. 92]. Вне всякого сомнения, многие остались в Испании, так как мы знаем, что при Абд-ар-Рахмане (912–961) только в Кордове, согласно последовательным переписям (а это еще один вид источников!) 3750, затем 6078 и, наконец, 13 750 были сакалибами, или славянскими рабами, – пишет знаменитый исследователь данной проблематики Шарль Верлинден [3, с. 12]. Конечно, ни один из них не был евнухом, но показательно, что слово «сиклаби» (множественное число «сакалиба») претерпело семантическую эволюцию, так что, в конце концов, оно означало евнуха, а не просто славянского раба. Но это несколько более позднее явление. Упомянем, что к концу правления Абд-ар-Рахмана III только во дворце Мадинат аз-Захера близ Кордовы насчитывалось более 3000 сакалибов [3, с. 13].

Луитпранд, епископ Кремоны, в своей «*Антоподозии*» 958–962 г. указывает, что город Верден в Западной Европе стал своего рода «мануфактурой евнухов» [26].

А вот в Центральной Европе к важным центрам работорговли следует отнести Прагу. Эту информацию можно найти в таком источнике, как «*Путевые записки о путешествии в славянские земли*» Ибрагима ибн Якуба¹ [27]. Так, Ибрагим ибн Якуб пишет следующее: «Город Прага

¹ Ибрагим ибн Якуб (ок. 912–966) – арабоязычный еврей из мусульманской Испании, который составил путевые заметки о своем путешествии в западнославянские регионы во второй половине X в. На сегодняшний день его «Путевые записки» – одно из наиболее полных описаний географического характера Западной и Центральной Европы X в.

построен из камня и известняка и является крупнейшим торговым центром этих стран. В него (в Прагу – *О. К.*) прибывают с товарами из города Краков русы и славяне, а из турецких земель (из Венгрии – *О. К.*) в него прибывают магометане, евреи и турки (венгры – *О. К.*) тоже с товарами и монетами, используемыми в обиходе; отсюда (из Праги – *О. К.*) они вывозят рабов, олово и разные меха» [27, с. 184].

Активное участие евреев в работорговле в Праге упоминается и в «*Житии Святого Адальберта*» («*Vita de H. Adalberti*»), епископа города [28, С. 586]. Причем нельзя не отметить, что «Житие Святого Адальберта» упоминает военнопленных («*captivos*»), особенно славянских рабов из приграничных районов, где постоянно бушевали бои между немцами и славянами, и других «манципий», вероятно, крепостных чешских землевладельцев, которых продавали еврейским торговцам, бравшим на себя ответственность за их транспортировку на большие мусульманские невольничьи рынки и их продажу там.

Таким образом, автором данной статьи в ходе ее написания для освещения темы рабства, рабов и работорговли в период Раннего Средневековья был использован широкий спектр самых разных видов и жанров раннесредневековых источников. И в каждом из них мы находим отголоски вышеуказанной проблематики.

Это и хроники («Хроника Фредегара»), и «Жития» епископов (Гагерика; Илии, епископа Неймагского), и каноны Соборов (Собор в Клиши; Собор в Шалон-сюр-Соне), и письма архиепископа Лионского Агобарда, и привилегии Людовика Благодетельного, и пакты коронованных особ (пакты Лотаря, Карла и Беренгара), и «Таможенные Уставы» (Раффельштеттенский), и книги арабских географов и составителей («Книга путей и стран» Ибн Хордадбега, «Книга путей и стран» Ибн Хаукаля, «Книга стран» Ибрагима аль-Карави (Ибрагима аль-Куни)), и «Антоподозия» Луитпранда, епископа Кремоны, и рассказы различных путешественников («Путевые записки о путешествии в славянские земли» Ибрагима ибн Якуба), и «Жития» святых («Житие Святого Евсекия»; «Житие Святого Адальберта»).

Согласно использованным для написания данной статьи источникам, можно сделать выводы, что работорговлей в период Раннего Средневековья занимались как евреи, так и торговцы из других стран, а к важным европейским центрам работорговли относились Раффельштеттен, Прага, Венеция, Верден и, наверняка, многие другие.

Безусловно, впоследствии можно провести более тщательный поиск и анализ источников, относящихся к подобной теме, а также попытаться структурировать их по регионам написания (арабские авторы, византийские, написанные латынью, классические славянские и др.), дабы более детально исследовать всевозможные аспекты вышеозначенной проблематики. Однако на сегодняшний день, составитель статьи решил ограничиться именно такой классификацией источников и структурой статьи, поскольку

она имеет характер не комплексного научного исследования, а всего лишь небольшой его составной части.

Список использованных источников

1. *Фроянов, И. Я.* Рабство и данничество у восточных славян (VI–X вв.) / И. Я. Фроянов. – СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского университета, 1996. – 512 с.
2. *Verlinden, Charles.* Problemes economique franque. I. Le Franc Samo / Charles Verlinden // Belgisch Tijdschrift voor Filologie en Geschiedenis. – D. XII. – 1933. – p. 1090–1095.
3. *Verlinden, Charles.* Slavenhandel en economische ontwikkeling in midden-, Oost- en Noord-Europa gedurende de Hoge Middeleeuwen / Charles Verlinden // Mededelingen van de Koninklijke Academie voor Wetenschappen, Letteren en Schone Kunsten van België, Klasse der Letteren. – Jaargang 41. – Nr. 2 (1979). – Brussel: Paleis der Academiën, 1979. – 22 s.
4. *Verlinden, Charles.* L'esclavage dans l'Europe medieval / Charles Verlinden. – Tome 1: Peninsule Iberique: France. – Brugge: De Tempel, 1955. – 929 s.
5. *Verlinden, Charles.* L'esclavage dans l'Europe medievale / Charles Verlinden. – Tome 2: Italie – Colonies italiennes du Levant – Levant latin – Empire byzantine. – Gent: Rijksuniversiteit te Gent, 1977. – 1067 s.
6. *Delort, Robert.* Quelques précisions sur le commerce des esclaves à Gênes vers la fin du XIVe siècle [article] / Robert Delort // Mélanges de l'école française de Rome. – Année 1966. – 78-1. – p. 215–250.
7. *Balard, Michel.* Remarques sur les esclaves à Gênes dans la seconde moitié du XIIIe siècle [article] / Michel Balard // Mélanges de l'école française de Rome. – Année 1968. – 80-2. – p. 627–680.
8. *Köpstein, Helga.* Zur Sklaverei im ausgehenden Byzanz / Helga Köpstein // Berliner Byzantinische Arbeiten. – Berlin: Akademie-Verlag, 1966. – 134 s.
9. *Hoffmann, J.* Die östliche Adriaküste als Hauptnachschiebbasis für den Venezianischen Sklavenhandel bis zum Anfang des XI. Jahrhunderts / J. Hoffmann // Vierteljahrsschr. f. Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, 1968.
10. *Haverkamp, A.* Zur Sklaverei in Genua während des 12. Jahrhunderts / A. Haverkamp // Festschrift Karl Bosl. – Stuttgart, 1974.
11. *Gioffre, Domenico.* Il mercato degli schiavi a Genova nel secolo XV / Domenico Gioffre. – Genova: Fratelli Bozzi, 1971. – 334 p.
12. *Cortes, Vicenta.* La esclavitud en Valencia durante el reinado de los Reyes catolicos 1479–1516 / Vicenta Cortes. – Valencia: Excmo. Ayuntamiento, 1964. – 546 p.
13. *Duchesne, A.* Historiae Francorum scriptores / A. Duchesne. – Vol. 1. – P., 1636. – P. 534–535.
14. *Vita S. Euscicii* // Catalogus codicum hagiographicorum latinorum antiquorum saeculo XVI, qui asservantur in bibliotheca Nationali Parisiensi. – Vol. 2. – Brux., 1890. – P. 132–152.
15. *Krusch, Bruno.* Fredegarii et aliorum chronica. Vitae sanctorum. Chronicarum quae dicuntur Fredegarii Scholastici libri IV. cum Continuationibus / Bruno Krusch // Monumenta Germaniae Historica. Scriptores Rerum Merovingicarum. Bd. 2. – Hannover, 1988. – S. 1–193.

16. Хроники Фредегара / пер. с лат., комм. и вступ. ст. Г. А. Шмидта. – СПб.; М.: Евразия; ИД «Клио», 2015. – 464 с. – (Chronicon). Использованный в этой статье перевод на русский язык опубликован на сайте «Восточная литература» и осуществлен с английского языка в 2002 г. Д. Н. Раковым с издания: The Fourth book of the Chronicle of Fredegar with its continuations [Texte imprimé] / transl. from the Latin with introduction and notes by J. M. Wallace-Hadrill. – Westport: Greenwood Press, 1981. – LXVII-137 p.

17. *Goldmann, E.* Přemysl-Samo / E. Goldmann // Mitteilungen Inst. Öst. Geschichtsf. – D. XXX (1909).

18. *Krusch, Bruno.* Vita Gaugerici episcopi Camaracensis / Bruno Krusch // Monumenta Germaniae Historica. Scriptores Rerum Merovingicarum. Bd. 3. – Hannover, 1896. – S. 652–658.

19. *Krusch, Bruno.* Vita Eligii episcopi Noviomagensis / Bruno Krusch // Monumenta Germaniae Historica. Scriptores Rerum Merovingicarum. Bd. 4. – Hannover, 1904. – S. 634.

20. *De Goje, M. J.* Bibliotheca geographorum arabicorum / M. J. De Goje. – D. VI. – Leiden, 1889.

21. Urkunden zur älteren Handels- und Staatsgeschichte der Republik Venedig – I: (814–1205) / Hrsg. von G. L. Fr. Tafel und G. Thomas. – Wien: K. K. Hof- und Staatsdr., 1856. – XXII, 574 s.

22. Inquisitio de thelonis Raffelstattensis // MGH Leges II. Capitularia regum francorum. Band 2 / Hrsg. Von Alfred Boretius und Victor Krause. – Hannover, 1897. – S. 249–252.

23. *Назаренко А. В.* Раффельштеттенский таможенный устав / А. В. Назаренко // Немецкие латиноязычные источники IX–XI веков. Тексты, перевод, комментарий. – М.: Наука, 1993. – 240 с. – С. 59–100.

24. Kitāb al-Masālik wa'l-mamālik / ta'lif Abi-'l-Qāsim Ibn-Ḥauqal [Ed. M. J. de Goeje]. – Lugduni-Batavorum: Brill, 1873. – XXI, 406 S.

25. Analectes sur l'histoire et la littérature des arabes d'Espagne par Al-Makkari / Aḥmad Ibn-Muḥammad al-Maqqarī. Publ. par R. Dozy. – 1. Introduction. Livre I, II, III et IV. Livre V. – Leyde: Brill, 1855–1860.

26. *Luitprand, Cremona.* Antapodosis / Cremona Luitprand // Livdprandi Cremonensis Opera omnia / cura et studio P. Chiesa. – Turnholti: Brepols, 1998. – C, 234 S.

27. *Ibn Jakub, Ibrahim.* Bericht des Ibrahim Ibn Jakub von seiner Reise in die Slavenländer in der Überlieferung des al-Bekri / Ibrahim ibn Jakub // Arabische Berichte von Gesandten an germanische Fürstenhöfe aus dem 9. und 10. Jahrhundert, hrsg. von G. Jacob. – Berlin: De Gruyter, 1927. – 50 S. – Hier: SS. 12–18.

28. Das Leben des Bischofs Adalbert von Prag / nach d. Ausg. d. Monumenta Germaniae übers. von Hermann Hüffer. – 2. Aufl. / neu bearbeitet und durch die Leidensgeschichte vermehrt von W. Wattenbach. – Leipzig: Verlag der Dykschen Buchhandlung, 1891. – XIV, 54 S.

(Дата подачи: 21.02.2024 г.)